



国务院决定开展首次经济普查

国务院在不久前发出通知,决定在2004年进行第一次全国经济普查,标准时点为2004年12月31日,时期资料为2004年度。此次经济普查,主要是为了全面掌握我国第二产业和第三产业的发展规模、结构和效益等信息,建立健全覆盖国民经济各个行业的基本单位名录库(含编码)及其数据库系统。通知指出,今后全国经济普查每10年进行两次,分别在逢3、逢8的年份实施。因农业普查周期较长,(仍按每10年进行一次),且又非常重要,继续单独进行。(摘自2003年12月20日《中国证券报》)

2004年宏观调控稳中有调

在不久前召开的全国发展和改革工作会议上,国家发展和改革委员会主任马凯表示,2004年的宏观调控,一方面要保持政策的连续性和稳定性,坚持扩大内需,继续实施积极财政政策和稳健货币政策,另一方面要适时适当调整宏观经济政策的力度和重点。(摘自2003年12月《财经》)

加快中央企业的改革和制度创新

国资委主任李荣融在不久前召开的中央企业负责人工作会议上指出,

2004年中央企业要抓住机遇,加快发展,不失时机地加快推进中央企业的改革和制度创新,力争在四个方面取得积极进展,使经济效益比2003年有新的提高。一是加快建立健全现代企业制度,尽快形成规范的法人治理结构;二是加快股份制改革步伐,尽快使股份制成为中央企业的主要实现形式;三是加快企业内部改革步伐,进一步转换企业经营机制;四是加快主辅分离、辅业改制步伐,多种途径分离办社会职能。此外,将继续做好资源枯竭的矿山和国有大中型企业的关闭破产工作。(摘自2003年12月17日《人民日报》)

央企负责人业绩考核办法出台

国务院国资委在不久前正式公布了《中央企业负责人经营业绩考核暂行办法》,迈出了以“硬化指标”约束国有资产经营者、以经营业绩论薪酬的第一步。该《办法》于2004年1月1日起在全国189户中央企业中全面实施。(摘自2003年12月《财经》)

扩大贷款利率浮动区间 下调超额准备金存款利率

为稳步推进利率市场化,建立健全由市场供求决定的利率形成机制,促进国民经济持续快速协调健康发

展,经国务院批准,中国人民银行决定,从2004年1月1日起扩大金融机构贷款利率浮动区间。商业银行、城市信用社贷款利率的浮动区间上限扩大到贷款基准利率的1.7倍,农村信用社贷款利率的浮动区间上限扩大到贷款基准利率的2倍,金融机构贷款利率的浮动区间下限保持为贷款基准利率的0.9倍不变。从2003年12月21日起将金融机构在人民币的超额准备金存款利率由1.89%下调至1.62%(摘自2003年12月11日《金融时报》)

新进出口关税条例出台

新修订的《中华人民共和国进出口关税条例》不久前已由国务院公布,并于2004年1月1日起施行。外贸专家认为,新修订的进出口关税条例充分体现了与WTO规则接轨的特点,将WTO规则中《海关估价协定》强制性、业务性要求的内容予以明确,对我国海关估价制度作了进一步调整和完

工作的稳定也就成为保证个人生活质量的一个至关重要的因素,对那些年龄稍大的普通会计人员,更是如此,住房问题、子女的负担、老人的赡养都要求他们有一个稳定的工作,一份稳定的收入。在被调查者中,目前所住房是“单位公房”的占23%,是“购买的商品房”的占35%;对于医疗社会统筹或保险“参保了”的占63%，“未参保”的占24%，公费医疗的占12%；对于失业保险及投保额“参加了，满意”的占30%，“参加了，低保”的占23%，“没参加，不满意”的占20%；先后工作过的单位有“1个”的占39%；在其他单位过去和现在有兼职的占27%；平均月收入在2000元以下的占90%。

关于“对目前的境况最满意或最不满意”这一问题,读者的意见主要集中在工作和生活两个方面。在被调查者中,对自己现有会计工作岗位“满意”和“基本满意”的占80%;对现有

的收入水平“满意”和“基本满意”的占48%;对目前的住房面积及居住环境“很满意”和“较满意”的占41%，“不太满意”的占53%;对现行会计制度与会计准则“满意”和“基本满意”的占93%;对政府部门对会计人员和会计工作的管理“满意”和“基本满意”的占57%。

诸多的因素影响着会计人员的生活,左右着他们的行为。关心会计人员,关注他们的生存状态是《财务与会计》推出这次有奖调查的目的所在。希望通过这次调查能给我们以启示,引起公众对会计人员的关注,给会计人员更多的关心和理解。

本刊调查活动得到了用友安易公司的大力支持。优秀读者的奖金及热心读者奖品,本刊编辑部近日寄出。

《财务与会计》编辑部

善,规定了海关在什么情况下承认进口货物的成交价格,哪些费用应当计入成交价格,不承认成交价格时如何估定完税价格,以及如何确定出口货物的完税价格。(摘自2003年12月9日《中国证券报》)

中国证监会对年报披露 有新要求

中国证监会对上市公司2003年年报披露的要求又有新规定。证监会不久前就此发出“关于修订《公开发行证券的公司信息披露内容与格式准则第2号〈年度报告的内容与格式〉》的通知”,通知指出,此次修订结合了近期各项政策法规和市场环境的变化,旨在进一步提高上市公司信息披露质量。具体体现在五个方面:一是应说明公司前10名流通股股东的名称全称、持股情况及关联关系;二是公司发生重大资产损失的,应披露对相关人员的责任追究及处理情况;三是披露注册会计师对公司控股股东及其他关联方占用资金情况;四是违规担保,应披露违规担保总额、担保总额占公司净资产的比例;五是改“前十名股东持股表”为“前十名股东,前十名流通股股东持股表”。(摘自2003年12月24日《中国证券报》)

2004年实行新行业分类标准

国家统计局有关官员透露,2004年我国将全面使用价格指数缩减法计算工农业的增长速度;全面实行新的国民经济行业分类标准。他说,我国于2002年4月15日正式加入国际货币基金组织数据公布通用系统(GDDS)。一年多来,我国统计按照GDDS的要求,在提高统计数据编制和发布透明度、改进统计数据质量、扩大统计服务等方面都取得了比较明显的进展。我国统计数据诠释更新已于2003年12月15日最终定稿,制定了《中国GDDS工作规则》。在金融统计、财政统计、国际收支统计等方面,都进行了与国际接轨

的改革。(摘自2003年12月20日《中国证券报》)

六投资机构买断222亿呆账

花旗集团、JP摩根投标团、高盛公司、瑞银华宝、摩根斯坦利和国内的奥伊尔投资管理有限责任公司等6家国内外投资机构,历经数月角逐,终于买断中国华融资产管理公司222.2亿元人民币的不良资产。这是华融公司加快国内呆账处置的又一次积极尝试。华融公司总裁表示,本次交易是亚洲地区迄今为止投资者参与最为踊跃的一次不良资产国际招标,不仅包括了国际知名的投资银行机构,而且有国内企业首次入围不良资产拍卖市场。(摘自2003年12月23日《经济日报》)

计人员、注册会计师诚信档案建设工作。待时机成熟、条件具备时,单位财会信用等级评价系统将与会计人员、注册会计师诚信档案系统进行整合,使对单位的评价与对人的评价能够有机结合和充分协调。同时,财政部还将开展会计职业道德教育,拟订会计职业道德规范,开展会计呼唤诚信有奖征文和全国会计职业道德百题知识竞赛等活动,宣传加强会计职业道德建设、提高会计工作水平的重要意义,在全社会营造诚实守信、依法理财的良好氛围。(摘自2003年12月22日《经济日报》)

会计计量改良思路:坚持历史成本为核心 以公允价值等多种计量属性做补充

安然申请破产后,安达信CEO对传统财务报告模式进行了猛烈的抨击,称以历史信息和单一每股盈利数字为重心的财务报告模式已经过时了,已不适当当今新的商务模式、复杂的财务结构和与此相关联的商业风险。而研究报告表明,正是因为公允价值计量导致了安然金融衍生工具会计的失败。一般认为“公允价值”提高了会计信息“相关性”,但这是一种理想的状态。由于现实条件制约和企业管理局滥用公允价值导致会计信息严重失真,安然就是通过确认没有现金流入的金融衍生工具公允价值与账面价值差异作为当期的利得和损失,从而在账面上体现了巨额的收益。安然事件后,业界不但没有反思公允价值的问题,反而一如既往把责任推给历史成本,这是很不公平的。历史成本由于其不容易操纵及可操作性,仍然会在很长的一段时间内在计量属性上起主导作用。因此,笔者认为,会计计量到了真正改良的时候了,其思路应该是:坚持历史成本为核心,以公允价值等多种计量属性作为补充。(郑朝晖《财务与会计》视野论坛)



我国财会信用体系建设 成效初显

近年来,财政部在全国范围内组织开展了财务会计信用体系建设,重点组织、指导、推动财务会计信用等级评价试点工作,并着手建立全国会计人员、注册会计师诚信档案,取得了初步成效。具体体现在:1、促使单位负责人更加重视、支持会计工作;2、增加了单位财会人员提高业务技能与职业道德水平的自觉性和紧迫感,明显改善了会计信息质量;3、强化了单位内部控制等内部管理制度,推动了现代企业制度的建立;4、初步形成守信用、讲信用、比信用的良好氛围,为深化信用体系建设做好了思想上、舆论上的准备。

在开展财会信用等级评价试点工作的基础上,财政部还将开展全国会